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امنیت منطقه باید توسط کشورهای منطقه تأمین شود ، بدون دخالت بیگانگان .
آیت ا... هاشمی رفسنجانی اخیراً پیشنهادی در این رابطه ارایه نموده است . که وی در آن خواستار تشکیل یک نهاد امنیتی با مشارکت " کشورهای آسیای جنوب غربی " شده است . 
س/ آقای پروفسور مسرت ، امنیت در منطقه از سالها پیش موضوع مهم مورد بحث محافل امنیتی و سیاسی است . از دیدگاه مسئولین جمهوری اسلامی امنیت یک مشکل واقعی در منطقه است . در روز پنجشنبه 25 بهمن ماه همایشی در تهران درباره امنیت برگزار شد . که یکی از سخنران آقای علی اکبر هاشمی رفسنجانی بود . 
وی در آن همایش پیشنهاداتی برای برقراری امنیت در منطقه " آسیای جنوب غربی " ارایه نمود . شما به این موضوع پرداخته اید ، لذا خواهش من این است ، که شما نظر و ارزیابی خود را در این باره بیان فرمائید . 

ج. تا آنجائی که من مطلع هستم ، آیت ا... هاشمی رفسنجانی پیشنهاد یک کنفرانس امنیتی منطقه ای ارایه نمود . وی در پیشنهاد خود از کشورهای " آسیای جنوب غربی " شامل کشورهای غربی حوزه خلیج فارس ، کشورهای حوزه دریایی خزر و همچنین پاکستان و افغانستان نام برده است . بر اساس پیشنهاد آقای رفسنجانی این کشورها باید معماری امنیت منطقه را بر عهده گیرند بگونه ای که امنیت منطقه توسط کشورهای همین منطقه تأمین گردد ، بدون آنکه کشورهای خارج از محدوده در آن دخالت نمایند . البته تشکیل یک چنین نهاد امنیتی منطقه ای به شکلی که مراد آیت ا... رفسنجانی است ، بدون مشکل نخواهد بود .

س. آقای پروفسور مسرت ، پیش از این که به این مشکلات بپردازیم مایلم از شمال سوال کنم ، که فلسفه تشکیل این نهاد چیست ؟ 

ج/ تشکیل یک چنین نهادی در روابط بین المللی ناشناخته است . معمولا همایش های امنیت منطقه ای باید درحل مناقشات منطقه ای از طریق مذاکره و راههای مسالمت آمیز کمک کنند. هدف این است که مناقشات تبدیل به رقابت های تسلیحاتی و ایجاد زرادخانه های تسلیحاتی نگردند . در واقع هدف ارایه طرح امنیتی حل مشکلات توسط کشورهای ذیربط است . مسئله روشن نمودن این نکته است ، که در چارچوب امنیت مشترک امنیت هر کشور به امنیت سایر کشورهای همجوار گره میخورد .کشورهای متعددی باید بر مهم بودن این مسئله واقف باشند و معتقد باشند ، که حل مناقشات می تواند و باید از راههای مسالمت آمیز صورت پذیرد. اما این ایده جدید و انتخاب کشورها به قسمی که در بالا بودن اشاره رفت ، در اجرا با مشکلاتی همراه است . آقای رفسنجانی در پیشنهاد خود از کشور اتمی پاکستان به عنوان شریک در نهاد امنیتی مورد نظر نام می برد ، اما از دیگر کشوراتمی منطقه ، یعنی اسرائیل ، صحبت نمی کند .در این صورت دیگر امنیت مشترک که عبارت از امنیت کشورهای متخاصم  میباشد معنی واقعی خود را از دست میدهد . پس بنابراین باید گفت که فلسفه نهفته در این پیشنهاد فلسفه برقراری امنیت بصورت مشترک نیست ، بلکه از دیدگاه اقای رفسنجانی  مقصود امنیت کشورهای نامبرده که همسو هستند میباشد که مفهوم آن بیشتر اتحادیه دفاعی (چیزی شبیه ناتو) میباشد.

س. آقای پروفسور مسرت ،مشکل دیگران این است ، که بسیاری از کشورهای نامبرده در تصمیمات خود مستقل نیستند ، لذا از این بابت مشکلاتی بوجود می آید . چگونه می توان این مشکلات را برطرف نمود ؟

ج/ بله ، همین طور است . به عنوان نمونه کشور عربستان سعودی و یا سایر کشورهای حوزه خلیج فارس این کشورها یقیناً برای پیوستن به یک چنین نهاد امنیتی مشکل دارند . اینها در سیاست خارجی و امنیتی خود به ایالات متحده آمریکا وابسته هستند ، استقلال عمل ندارند . البته یک فشار داخلی بسیار شدید ممکن است برتصمیم گیری این کشورها تأثیر گذار باشد. البته به اعتقاد من پیشنهاد یاد شده و یا طرح ایجاد یک نهاد امنیتی منطقه ای برای مردم مثلا عربستان سعودی و یا کشورهای حوزه خلیج فارس آنقدر دلبسند نیست. که آنها با پیوستن کشورشان بدان موافقت کنند و این موافقت را از طریق اعمال فشار بر دولت هایشان عملی نمایند . به باور من تشکیل یک چنین نهاد امنیتی الزاماً به تأمین امنیت در منطقه کمک نخواهد کرد. لذا من نه از خارج و نه از داخل موافقتی با این طرح و یا پیشنهاد نمی بینم. همین مشکلات در رابطه با کشورهای حوزه دریای خزر نیز وجود دارند . 

س. موضوع و یا مشکل دیگر منافع کشورهای خارجی ، به ویژه آمریکا و برخی کشورهای اروپایی است . عکس العمل آنها چه خواهدبود ؟ 

ج/ بله ، آمریکائیان به عنوان مثال هیچ علاقه ای ندارند ، که امنیت در این منطقه توسط کشورهای منطقه تأمین گردد و یا یک معماری امنیتی جدید در اینجا شکل گیرد.
موضوعی که در نهایت نفوذ آمریکادر منطقه را کاهش دهد. در مقابل ایران و سایر کشورهای منطقه این حق مشروع را پیدا خواهند کرد.، که راسا و مستقلاً امنیت در منطقه خود را تأمین نمایند. 
آنها حق دارند ، که بگویند " ما مخالف دخالت کشورهای بیگانه " هستیم ، دخالت هایی که در پنجاه سال گذشته وجود داشته و همواره دردسرهایی برای منطقه بوجود آورده اند .در واقع صدها میلیون مردم منطقه با دخالت های کشور بیگانه در امور داخلی خود مخالفند ، اما آنها در موقعیتی قرار نداشته و هنوز هم ندارند ، که بتوانند نفوذ و دخالت خارجی را قطع کنند . بدون شک باید کشورهای منطقه علیه اهداف سلطه طلبانه ، و یا منافع نفتی و اقتصادی کشورهای غربی وارد عمل شوند . 
و یک طرح امنیتی منطقه ای دراز مدت را بطور مشترک بوجود آورند و اجرا نمایند . البته ارایه چنین طرحی می تواند توسط برخی کشورهای غربی و یا حداقل شهروندان کشورهای غربی حمایت شود ، برای اینکه آنها نیز از جنگ و خونریزی خسته شده اند . من فکر می کنم ، یک چنین روندی  میتواند نهایتا هم مورد حمایت اکثریت مردم اسرائیل نیز قرار گیرد. زیرا آنها نیز از وضعیت موجود بسیار خسته شده اند ، آنها نیز مایل نیستند که در وحشت و ترس دائمی بسر برند .

س/ آقای پروفسور مسرت ، اگر اجازه دهید ، قدری نیز به عواقب کار بپردازیم. این پیشنهادات آقای رفسنجانی در صورت اجرا چه عواقبی را خواهند داشت ؟ 

ج/ ما فرض کنیم ، که کشورهای حوزه خلیج فارس و حوزه دریای خزر یک نهاد امنیتی منطقه ای را بوجود آورند . بیم من این است ، که دو کشور مهم ، یعنی ایران و پاکستان، بر این نهاد تسلط مطلق پیدا کنند و به کشورهای کوچکتر امکان حرکت زیاد ندهند ، مشکل دیگر این است ، که این مسئله می تواند حداقل دو کشور دیگر را ، یعنی مصر و اسرائیل ، تحریک کند و آنها توان نظامی خود را از طریق خرید و یا ساخت سلاح بیشتر افزایش دهند . 
و در آن صورت رقابت تسلیحاتی بین آن نهاد و سایر کشورهای منطقه ، که عضو آن نهاد نیستند ، افزایش یابد . 
رقابتی که می تواند آثار و عواقب بسیار خطرناکی داشته باشد. ما در پنجاه سال گذشته با چنین رقابتی مواجه بودیم .برای مثال بین رژیم شاه و رژیم صدام حسین که از این تسلیحات در جنگ هشت ساله بین دو کشور استفاده شد و فجایعی را باعث شد ، که ما همگی بر آن واقف می باشیم. 
پس بنابراین رقابت تسلیحاتی در منطقه وجود داشته است ، لذا ما باید تمام توان خود را بکار گیریم ، که آن وضعیت مجدداً تکرار نشود .

س/ به اعتقاد شما پیشنهادات آقای رفسنجانی چقدر قابل اجرا هستند ؟ 
ج/ من فکر نمی کنم ، که تشکیل یک چنین نهاد امنیتی با مشارکت کشورهای یاد شده عملی باشد . 
من امیدوارم که آیت ا... رفسنجانی و مشاوران وی آن طرح را بدقت بررسی کنند و درباره عواقب آن تعمق بیشتری کنند. زیرا در اینجا منافع دراز مدت هموطنان ایرانی مطرح است . البته نباید منافع دیگرمردم منطقه را از نظر دور داشت. به نظر من باید همه کشورهای منطقه در جهت عاری نمودن منطقه از سلاح های کشتار جمعی تلاش کنند . البته لازمه اینکار از بین بردن اشغالگری است . 
به ویژه اشغالگری در فلسطین باید مناقشات از طریق گفت وگو و سایر راههای مسالمت آمیز حل و فصل گردند و بدین شکل مانع شد ، تا کشورهایی همانند آمریکا کشورهای منطقه رامورد تاخت و تاز خود به بهانه های مختلف قرار دارند.


